豫应院综〔2018〕19号
河南应用技术职业学院

关于印发《“师生健康 中国健康”

主题健康教育活动实施方案》的通知
校属各部门：

为全面贯彻党的十九大精神，落实教育部办公厅《关于开展“师生健康中国健康”主题健康教育活动的通知》（教体卫艺函〔2018〕10号）文件精神，培养学生健康观念和健康生活方式，提高学生健康素养，现将《河南应用技术职业学院“师生健康 中国健康”主题健康教育活动实施方案》印发给你们，请各部门按照文件要求开展活动。

附件：《河南应用技术职业学院“师生健康 中国健康”主题健康教育活动实施方案》

                   2018年3月22日

附件

河南应用技术职业学院

“师生健康 中国健康”主题健康教育活动实施方案
为进一步明确我校2018年“师生健康 中国健康”主题健康教育活动内容，明确分工、积极配合，以满足师生多元化健康需求，加强我校健康教育体制建设，开展丰富多彩的健康教育活动，营造健康和谐的校园氛围，提升我校师生的健康素养和体质健康水平，特制定如下实施方案：
一、活动宗旨

全面贯彻落实党的十九大精神和习近平新时代中国特色社会主义思想，贯彻落实党的教育方针，在校园和广大师生中牢固树立“健康第一”理念，把健康教育融入学校教育教学各个环节，关注生命全周期、健康全过程，引导学生树立正确健康观，形成健康的行为和生活方式，发展素质教育，促进学生全面发展。

通过开展“师生健康中国健康”主题健康教育活动，深化学校健康教育改革，完善课程设置、师资配备、评价机制，努力夯实健康教育基础；加强学校健康教育教学，坚持课堂教学主阵地，丰富健康教育的载体、形式、内容和方式，努力提高健康教育质量；健全学生健康主动干预机制，把教学卫生环境监督监测、食品安全防控、国标体质测试、学生健康体检、心理健康辅导的结果，尤其是健康促进学校创建工作与日常健康教育相结合，增强健康教育效果。

二、领导小组

组  长：姚  勇

副组长：蒋清民、朱东方、薄新党

成  员：马伟强、黄振中、张  凡、白亚丽、徐  涛、徐  娟、

马春燕、周  燕、李兆楠、朱  冰、杨明杰、滕文锐、邓艳丽、李元元、张亚东、刘  佳 

三、活动时间安排

2018年全年。

四、主要内容

（一）加强学校健康教育宣传。各部门充分利用互联网、宣传栏、微信、微博等阵地和载体，采取学生喜闻乐见、易于接受的形式，开展寓教育学、寓教于乐的健康活动，大力营造“师生健康中国健康”主题健康教育活动的良好氛围。

（二）丰富学校健康教育形式。加强健康教育，调动学生自主开展健康教育的积极性和创造性。给合“世界睡眠日”（3 月 21 日）、“世界防治结核病日”（3 月 24 日）、“世界卫生日”（4 月 7 日）、“世界地球日”（4 月 22 日）、“全国预防接种宣传日”（4 月 25 日）、 “世界红十字日”（5 月 8 日）、“国际护士节”（5 月 12 日）、“世界学生营养日”（5 月 20 日）、“世界无烟日”（5 月 31 日）、“世界环境日”（6 月 5 日）、“全国爱眼日”（6 月 6 日）、“世界献血日”（6 月 14 日）、“世界人口日”（7 月 11 日）、“中国医师节”（8 月 19 日）、“全国爱牙日”（9 月 20 日）、“世界精神卫生日”（10 月10 日）、“世界艾滋病日”（12 月 1 日）和“全国爱国卫生月”（4 月）、“全国禁毒宣传月”（6 月）等重要时间节点活动，开展形式多样的咨询、讲座等活动，并广泛动员师生参与学校组织的相关“师生健康中国健康”健康教育活动，如“第三届校园运动会”、“第二届体育文化月”、“心理健康宣传月”等活动，推进学校健康教育形式多元化。    

五、工作要求

（一）提高站位，把握重点。加强学校健康教育、提升学生健康素养，是贯彻落实党的教育方针、实施健康中国战略的重要基础。各部门要充分认识“师生健康中国健康”主题教育活动的重要意义，增加全局意识和责任意识，要按照本通知要求，结合我校关工作，面向全员、把握重点、认真实施。

（二）注重宣传，总结提高。各院部要加强“师生健康·中国健康”主题健康教育活动，努力把学校健康教育抓实抓出成效。要强化宣传，注重总结，充分利用校园网、宣传窗、微信、微博和向报刊媒体投稿等，全方位报道学校“师生健康·中国健康”主题健康教育活动。活动结束后，各院部分析活动取得的成果、经验和不足。2018年底形成总结材料备查。
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