河南应用技术职业学院文件
豫应职院院字〔2017〕90号        
河南应用技术职业学院 
关于印发《毕业生跟踪调查实施方案》的通知

校属各部门：
为及时了解我校毕业生在就业单位的工作情况，更好的掌握用人单位对我校在人才培养、教学质量、毕业生综合素质等方面的反馈意见和建议，更高质量的按市场需求培养复合型、应用型的人才，特制订了《河南应用技术职业学院毕业生跟踪调查实施方案》，现予印发，请遵照执行。
特此通知
  附件：河南应用技术职业学院毕业生跟踪调查实施方案
                       2017年9月15日
	河南应用技术职业学院办公室           2017年9月15日印发


附件

河南应用技术职业学院

毕业生跟踪调查实施方案

为及时了解我校毕业生在就业单位的工作情况，更好的掌握用人单位对我校在人才培养、教学质量、毕业生综合素质等方面的反馈意见和建议，更高质量的按市场需求培养复合型、应用型的人才，特制订此制度。

指导思想

建立健全毕业生跟踪调查制度是深化教育教学改革的必然要求，毕业生的质量不仅关系到我校的教学质量和社会声誉，更关系到毕业生的成长和发展，关系到向国家和用人单位输送合格的高素质人才。

1.建立健全毕业生跟踪调查制度，能够充分利用现有的资源搭建我校毕业生通讯联络网和用人单位联络网，以联络网为平台，建立一个长期、稳定、联系方式多样的毕业生调查回访系统工程。

2.建立健全毕业生跟踪调查制度，学校能够根据用人单位的反馈意见和满意度，完善提高就业指导质量，进一步引导大学生正确确立个人就业定位，增强职业意识，不断提高我校就业质量与就业率。

3.建立健全毕业生跟踪调查制度，能够为学校教学内容和教学改革提供参考依据，以达到了解我校教学质量水平，及时调整专业设置、人才培养模式，改进我校教育教学工作的目的。

调查范围

每届毕业生从毕业学年开始跟踪调查两年，每年调查一次。调查覆盖率第一年不低于40%，第二年不低于30%。

调查内容

调查我校毕业生的就业状况，了解毕业生在工作中遇到的问题以及对母校在专业设置、教育教学内容、教学资源、教学方式、管理模式、就业及后勤服务等方面的意见和建议。

调查毕业生就业质量，了解毕业生的工作环境、工作内容、福利待遇及发展状况。

调查用人单位对我校毕业生的思想品德、专业知识、业务能力和工作业绩等方面的总体评价，从调查中收集优秀毕业生先进事迹。

调查了解用人单位对我校毕业生需求趋势（专业设置）及对毕业生的素质要求。

调查了解用人单位对我校近年来教育培养以及毕业生就业工作的评价和满意度。

调查方法

问卷调查法：使用用人单位和毕业生两种问卷，通过网络、邮件、信函、传真、电话等途径对毕业生和用人单位进行调查。

访谈法：通过实地调查，与毕业生和用人单位座谈。详细调查用人单位对我校毕业生的综合评价，征询毕业生、用人单位对学校的意见和建议等。

组织与实施

毕业生跟踪调查，是毕业生就业指导工作的继续和深入。我校毕业生跟踪调查工作由就业创业指导中心牵头，并进行统筹安排和监督，各学院负责具体组织与实施。

具体分工与职责：

就业创业指导中心负责全校毕业生跟踪调查问卷的设计与制作，各学院负责本院毕业生问卷调查的发放、邮寄与回收。实地访谈调查由各学院自行安排。

各学院对回收的调查问卷进行整理与统计，对调查反馈的结果进行评估与分析，提出改进措施与合理化建议，撰写本学院毕业生跟踪调查分析报告，同时将调研报告报送至就业创业指导中心。

各学院要对跟踪调查的原始材料进行存档保管，并且重点加强对本学院优秀毕业生事迹和自主创业学生事迹材料（包括获奖证书复印件、图片等原始材料）的收集、整理、存档。

就业创业指导中心对各学院毕业生跟踪调查情况进行汇总、分析，撰写全校毕业生跟踪调查报告，以书面形式上报学校领导。

各学院要根据调研结果建立本学院用人单位信息数据库和毕业生信息数据库，并指定专人及时更新维护。

相关要求

每年6月1日—10月31日为毕业生跟踪调查时间。各学院要在10月31日之前将本学院毕业生跟踪调查报告报送至就业创业指导中心，就业创业指导中心11月30日前以各学院毕业生跟踪调查反馈信息为基础，形成书面汇总材料上报学校领导。

为使调查结果能如实、准确的反映毕业生各方面的表现情况，各学院毕业生跟踪调查表和用人单位跟踪调查表的回收率第一年不得低于40%，第二年不得低于30%。

毕业生跟踪调查工作将纳入学校就业工作考核体系，学校将对毕业生跟踪调查工作成绩突出的学院进行表彰和奖励。

建立毕业生跟踪调查制度是高等职业教育按需办学的要求，是高等职业教育质量评估体系的重要内容。各学院领导应高度重视此项工作，并把此项工作纳入学院工作的重要议事日程，认真组织实施，并注意总结实施过程中出现的新情况和新问题，逐步改进和完善此项制度。   



