河南应用技术职业学院文件
豫应职院院字〔2017〕41号        
河南应用技术职业学院关于印发

《河南应用技术职业学院杰出人才培养实施办法》

的通知
校属各部门：

为进一步推进和提升我校杰出人才培养工作，经研究,制定了《河南应用技术职业学院杰出人才培养实施办法》，现印发给你们，请有关二级学院及相关部门结合实际，认真组织学习并贯彻落实。

附件：河南应用技术职业学院杰出人才培养实施方案

2017年5月18日

	河南应用技术职业学院办公室           2017年5月18日印发


附件

河南应用技术职业学院杰出人才培养实施办法

    一、选拔办法

1、选拔标准

杰出人才班的学员应参照以下标准择优选拔：

（1）具备良好的思想品质、端正的学习态度、较好的行为规范意识、积极进取的意志品质、良好的心理素质、团队协作意识和吃苦耐劳精神。

（2）具备良好的文化知识水平，具有高中程度的语、数、外所对应的听、说、读、写、算等文化基础素质，高考成绩或单招成绩较好。

（3）个性突出、思想活跃、思维敏捷，具有相对较强的分析问题、解决问题的能力。

（4）具备较强的动手能力、表达能力（语言、文字）和交流、沟通能力；

（5）心智健全、身体健康，具有较好的身体素质。

2、选拔时间

选拔时间定于新生入学三周内，并于第三周最后一个工作日前确定班级名额及成员。

3、选拔方式

  （1）选拔原则

选拔坚持“自愿报名，综合考核，公平竞争，择优遴选”的原则。所有符合条件的年级新生均有权参加选拔，并按照公平竞争的原则通过综合考核评测，学校根据成绩优劣择优录取。

（2）考核方案

考核方案由学校（教务处负责）和二级学院共同制订。教务处负责提供“通用测试项目”供各二级学院采用。各二级学院应根据各自专业的特点自行制订与考察专业潜质密切相关、切实有效的考核项目（测试题、实践能力测试或面试方案等），与学院通用测试项目（题目）结合形成最终考核方案并报经学院领导批准。

（3）选拔录取

教务处负责组织各二级学院在新生入学第三周内进行考核测试和选拔。各学院应坚持“组织有序、公平竞争、择优遴选”的原则，按照考核方案严格组织考核测试，并根据考核成绩排序进行择优录取。在此过程中，教务处及各学院要做到考前保密和考后公示。

选拔录取中，同等或相近条件下具备下列条件的优先考虑入选：① 单招考试成绩相对突出；② 拥有专利证书或职业技能证书；③ 曾获得校内外技能竞赛二等奖以上者；④ 具备其他特殊专业技能或证书的（需提供证明）。

  4、动态调整

    各专业杰出人才班组建后原则上应保证成员稳定，同时可引入 “优纳劣汰”的激励制度进行班级成员的动态调整。原则上，人员调整幅度应控制在10%以内，并在第一学期末进行完毕。

    二、人才培养方案

  1、培养定位

（1）杰出人才班应培养具有优良的综合素质、同时具有突出的技术技能或创新能力的复合型、应用型人才，满足社会、企业对杰出技能人才的需求。

（2）杰出人才培养应以“技能大赛”和“双创竞赛”培育为核心，同时兼顾专业的全面培养。坚持以技能提升为主线，以双创大赛为抓手，以赛促学，争创成果。

  2、培养目标

以“技能标兵、双创精英、人才引领”为标准，培养具有优秀综合素质、较强实践能力和创新意识以及精湛专业技能的技术技能应用型人才。

  3、能力要求

各专业应重点培养学生具备以下能力：

（1）较好的交流沟通、团队协作、管理与自我管理能力；

（2）建立独立学习和研究的意识，具备较强的学习能力；

（3）具备精湛的本专业专业技能，同时具备突出的技术实践与应用能力；

（4）形成强烈的创新意识，熟悉技术创新的理论知识和基本方法，具备较好的技术创新潜质和基本能力。

各专业在此基础上应制订本专业学生能力培养的具体要求，并在人才培养方案中细化能力要求并进行详细表述。同时，应注意将能力培养的要求体现在后续课程标准中。

    4、教学模式

杰出人才班的教学总体上要求围绕“技能竞赛”、“创新创业项目”开展教学改革，创建并实施适合本专业杰出人才培养的教学模式。

（1）教学内容（课程体系）

教学内容总体上要求“精简、适用、高效”， 打破学科课程体系思维，与“技能竞赛”、“创新创业”紧密融合，兼顾专业全面培养，创建面向职业岗位的新的课程体系。

由于专业特点不同，提出以下三种课程体系模式供各专业参考：

① 以“技能竞赛项目”为核心的课程体系

基于“由点打面，精深极致、能力培育、举一反三”的培养理念，以“技能竞赛项目”贯穿并容纳专业教学课程体系（教学内容）。

② 技能训练项目式（模块化）课程体系

将专业学习内容分为系列专业技能项目，其中若干（2～3个）项目涵盖技能竞赛赛项。

    ③ 核心专业课程+专设赛项课程模式

精简、优化专业教学内容，打造核心课程（3～5门）。在此基础上，另外单独开设“技能竞赛”赛项课程。

（2）教学模式

结合小班上课的特点，总体上建议采用以学生为主体的“任务驱动、做中学”的行动导向教学模式，注重锻炼、培养学生的学习能力、创新意识、应用与实践能力；深入优化、提升理实一体的常态化课堂授课模式，强化专业实践技能的训练（原则上实践教学学时：理论教学学时≥2:1），加强学生专业综合素质和能力的培育。

（3）创新创业课程的教学

① 进一步创建、优化实用的创新创业课程内容，适度加大创新创业课程课时，强化学生创新创业意识和基本能力的培养；

② 创新创业课程的教学应注意联系实际案例，紧密结合专业教学，技术创新课程应由专业课教师先行培训后进行授课。

③针对“技术创新”和“创业培育”两个方向各专业可结合自身专业特点选择侧重培养，如理科以“技术创新”为重，文科（商贸类专业）以“创业就业”为重。

（4）“技能竞赛”与“创新创业大赛”的队伍培育方式

① 方向分类

各专业应根据学生特点在合适的时间节点选定参与技能竞赛和创新创业培育的两支学生队伍，在后期采取“技能竞赛”培育与“创新创业”培育分类开展的实施模式。

②培育方式

针对技能大赛，各专业应选设1～2个国家级竞赛项目（一定时期保持稳定）。同时，建议第一学期、最迟第二学期初即应启动竞赛培育、优选的进程。针对创新创业，要求专业教师提供技术创新或创业课题（本学期应提出计划，2～3个成熟项目），带领、组织学生开展培育。

    三、教学管理与学生管理

（一）教学管理

1.教师配置

教务处负责选定各公共课优秀教师作为杰出人才培养公共课程的任课教师；各学院由院长主持选定教学业务能力强、技能实践水平高、创新能力突出的专业课教师担任学生专业课教学任务。原则上，教师选定应做到人员固定、队伍稳定。

2.教师待遇

担任杰出人才培养班授课任务的教师，其工作量按1.3倍学时计算。

3.教学安排与辅助措施

（1）杰出人才班采用独立班级授课方式，按照人才培养方案课程设置独立排课。

（2）各专业应对杰出人才班开放实训室，同时给予学生一定的自由时间进行课外学习、实践、研究。

（3）各专业应开展丰富多彩的专业教育活动，开拓视野，提升专业素养，激发学习动力。

4.加强教学研究与管理

教务处、各二级学院（部），要加强杰出人才培养规律的研究，采取有效措施加强教学过程、质量的检查、评估，共同制订相应的教学成效奖惩机制。

（二）学生管理

 1.学生管理人员的配置

杰出人才培养班的学生管理采取“专职辅导员主管、院书记和任课教师辅助管理”的齐抓共管模式，应选择优秀的辅导员作为杰出人才班的专职辅导员。

    2.管理模式与素质培育

 （1）实施从严管理制度，奠定基本素质养成

 ① 为培养杰出人才班学生良好的生活和学习习惯，促进学生体质的健康成长，各专业应结合实际情况合理、适度地组织学生进行早操或晨练等有益活动。同时，各专业可结合教学需要自行安排学生早读或晚修习活动，以充分利用好学习时间。

    ② 各专业应严格考勤纪律，保障学生到课率。要实现“零迟到、零早退、零旷课”，并采取严格的请假制度。

    ③ 各专业应严格课堂教学管理，保障良好的教学氛围。在非手机使用许可的教学时段应实现“无手机课堂”，并杜绝课堂打闹、喧哗、睡觉等不良的课堂状态。

 （2）实施“全员育人”模式，强化综合素质培育

① 应有效采取“全员育人”模式，在共同培育学生综合素质的基础上，建议专职学生管理人员、思政类课程教师侧重学生理想信念、思想道德、行为品质的强化养成；专业课教师重点培养学生的职业精神、从业素质、工程意识等。

② 要将素质培育切实有效地融入日常管理和教育教学过程中。辅导员、思政类课程教师、专业课教师应将每学期对学生进行素质教育的素材进行梳理，并形成素质教育教学应用案例。

    （3）加强励志教育与心理疏导，培育学生健全人格

    ① 定期开展励志教育讲座，加强学生励志与理想教育；

    ② 定期开展班会活动，深入关注学生思想动态；

    ③ 同时有针对性地开展学生心理疏导，纾解学生思想压力。

    辅导员应按照上述三个方面的要求制订出学期励志教育与心理疏导活动规划，以便有效落实实施。

    （4）积极开展合理有益的课外活动，促进学生身心健康。

辅导员要结合杰出人才培养的目标和学生特点，有针对性地、合理适度地定期开展有益身心的课外活动，促进学生身心的健康成长。辅导员应制订出学期杰出人才班学生课外活动计划并予以实施。

    四、质量管理与考核

    1.日常管理与督查

各二级学院要加强对杰出人才班的日常管理与检查，采取“院长牵头听课、书记督查管理”的方式，及时发现教学和学生管理中存在的问题并改进工作。教务处不定期针对各专业杰出人才班的教学、管理工作进行专项教学检查并予以反馈。

 2.考核与奖惩
（1）教务处于每学期期中和期末组织学生座谈会，及时获取学生对教学的意见反馈，并在学期末组织各杰出人才培养班学生对辅导员和任课教师进行专项测评。对学生普遍反映教学情况较差的或测评不合格的教师将要求所属学院予以撤换。

（2）杰出人才班任课教师的学期考核实施人才培养绩效考核制，即教师学期考核与课程教学成效及学生考试成绩进行挂钩，教务处负责制定对应考核方式与奖惩制度。

（3）针对在技能竞赛和双创大赛中取得成绩（获奖）的专业，除按照有关文件规定对相关教师进行奖励外，另外对所属二级学院进行相应奖励，同时对相关任课教师的学期考核给予加分。

  3.学生考核办法

（1）各专业针对杰出人才班学生进行独立的学期考核（与就业班区分开）。原则上，每门课程应由任课教师建立课程考核试题库（包括实践技能考核）并制订科学规范的考核方案，课程期末考试采取“教考分离”方式，可由学院组织第三方命题进行课程考核。

（2）教务处每学期针对各专业班级选择部分课程组织进行第三方考核测试，并将考核成绩做为评价杰出人才班培养质量及教师考核的重要依据。

4.有关二级学院及任课教师的考核奖惩的具体办法，由教务处结合实际情况另行制订并报经学院领导批准后实施。

    五、有关说明

本实施办法所包含的选拔方案（选拔通用测试项目）、各专业课程设置方案（表）、二级学院及任课教师考核奖惩办法等内容均作为附件另附。


