河南应用技术职业学院文件
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河南应用技术职业学院
关于印发《河南应用技术职业学院“杰出技能人才培养班”管理办法（试行）》的通知
院属各部门：

    为提升人才培养质量，创立以“专业就业、学历进阶、杰出技能人才培养”的人才培养模式，经研究制定了《河南应用技术职业学院“杰出技能人才培养班”管理办法（试行）》。 现印发你们，请按照相关要求抓好贯彻落实。

    附件：河南应用技术职业学院“杰出技能人才培养班”管理办法（试行）

2016年9月8日

	河南应用技术职业学院办公室         2016年9月8日印发


附件
河南应用技术职业学院

“杰出技能人才培养班”管理办法（试行）
    为深化教育教学改革，探索我院“因需施教、精准培养、激发潜能、出彩人生”的人才培养模式，提升学院人才培养质量，特制定“杰出技能人才培养班”管理办法。

    一、培养方向

    （1）以国家一类技能竞赛为目标，培养职业岗位需要的高端技术技能型人才。

    （2）以省级以上创新创业类一类竞赛为目标，培养一专多能，知行并重，具有创新创业突出能力的应用型、复合型人才。

    二、班级设置

    （1）每个二级学院组建一个“杰出技能人才培养班”，原则上从专业建设有特色、实训设备先进、具备参与国家级技能竞赛基础，创新创业基础条件好的优势专业中设立。

    （2）杰出技能人才培养班采取“2.5+0.5”学制，采用小班建制，班级人数控制在40人以内。

    三、学生选拔

    （1）各专业的“杰出技能人才培养班”在新生入学前三周进行选拔，选拔范围为所有一年级新生。

    （2）选拔采用“自愿报名、考核测试、择优遴选”的原则进行，主要依据“理论考试 + 综合测试”确定人选。

    四、教学实施与管理

    （1）二级学院应针对“杰出技能人才培养班”制定专门的人才培养方案。

    （2）二级学院应选派教学能力强、实践技能水平高、具有较强创新意识和能力的教师担任教学任务，任课教师工作量按1.3倍学时计算。

    （3）在专业教学过程中，应重点突出专业实践技能和创新创业能力的培养。原则上技能实践课时占专业课总学时的二分之一以上。   

    （4）“杰出技能人才培养班”在教学过程中采取“优纳劣汰”的动态激励制度，被淘汰学生返回其他建制班学习，同时可引入优秀学生进入杰出人才培养班，但原则上应在第一学年内进行完毕并稳定班级建制。

    五、“杰出技能人才培养班”优秀学生奖励办法

    1.学生参加技能竞赛的奖励

    （1）竞赛赛事级别要求    

    竞赛奖励只针对国家一类技能竞赛赛事和省级创新创业类一类赛事。国家一类技能竞赛赛事是指由教育部等政府部门组织的全国性职业技能竞赛；省级创新创业类一类赛事是指由河南省教育厅等政府部门组织的全省性创新创业竞赛。 

    （2）竞赛获奖奖励办法

    ①奖金 学生在上述级别竞赛中获奖后的奖金奖励按学院《河南应用职业技术学院学生外出参加各种竞赛获奖奖励办法》执行。

    ②免学费 除上述奖励外，凡参加国家一类技能竞赛赛事或省级创新创业类一类赛事获奖的学生同时给予免除学费的奖励，具体标准为：获得一等奖的免三年学费；获得二等奖的免二年学费；获得三等奖的免一年学费。

    2.奖学金奖励与评先评优办法

    （1）优先推荐“杰出技能人才培养班”优秀学生参加“国家奖学金”“国家励志奖学金”评选。

    （2）“学院奖学金”奖励比例为：一等奖学金占班级总人数10%，二等奖学金占班级总人数20%，三等奖学金占班级总人数30%。

（3）各类评先评优比例为全班总人数的20%。

    六、本办法自文件下发之日起实施。



